

УДК 712.00

ЛАНДШАФТНЫЙ ДИЗАЙН- ВЕКТОР РАЗВИТИЯ ЭКОТУРИЗМА КАЗАХСТАНА

Ержан Маира Хагидакызы

mairaerzhan@gmail.com

Студент 5 курса кафедры «Дизайн и инженерная графика» Архитектурно-строительного факультета ЕНУ им. Л.Н. Гумилева, Астана, Казахстан

Научный руководитель – профессор Утешева Г.Т.

Почетный архитектор РК, академик МАИН

Что такое ландшафтный дизайн? В статьях его часто называют видом современного искусства, в котором объединились элементы архитектуры, проектирования и растениеводства. На самом деле ландшафтным дизайном принято называть почти любые действия по благоустройству и озеленению территорий. Природно-климатические особенности страны или местности имеют первостепенное значение в плане оценки перспективы развития туризма. Эстетическая ценность каждого отдельно взятого объекта формируется из особенностей природы, ландшафта, климата. От структуры ландшафта зависит тип туризма: пляжный, горнолыжный, экстремальный, экологический и другие. Причем, ландшафт может и отрицательно влиять на развитие туристического бизнеса, затрудняя создание транспортных артерий, коммуникаций, тем самым многократно увеличивая себестоимость строительства рекреационных объектов. Ограничительными факторами являются и повышенная сейсмическая активность, опасность схода лавин, горных обвалов.

С этой точки зрения наиболее предпочтительными в плане развития туристического бизнеса являются уникальные ландшафты с выраженным чередованием форм рельефа и богатства местной природы, при возможности формирования социальной инфраструктуры, соответствии нормам жилищного и дорожного строительства. Наиболее выгодными будут районы стыка ландшафтов различного типа, например, сочетание пустынного, низкогорного и приморского ландшафтов. Резкие ландшафтные переходы значительно повышают рекреационную ценность местности и позволяют в полной мере сформировать социальную инфраструктуру.

Горные берега моря или озера, обрывающаяся в море степь или пустыня позволят осуществить строительство замечательного объекта пляжного и экологического туризма.

Крупнохолмистый рельеф используется для лечебно-оздоровительного отдыха.

Для горного туризма и альпинизма необходим горный рельеф: скалы, снежники, ледники.

Для горнолыжного катания необходим холмистый рельеф со средним склоном 15° [1].

Для спелеотуризма используются карстовые ландшафты с горизонтальным и вертикальным расположением пещер.

Повышенной популярностью в современном туристическом бизнесе пользуются уникальные ландшафты, позволяющие развивать экстремальный и экологический туризм.

Возникновение рекреаций вдоль норвежских фьордов, в африканских пустынях, лыжных центров на Камчатке, не требуют существенных капиталовложений.

Во всем мире туризм демонстрирует высокие показатели роста, способствует значительному улучшению условий жизни населения и устойчивому развитию страны. Благодаря туризму увеличиваются денежные поступления в страну, создаются новые рабочие места. В Казахстане же туризм находится на этапе своего становления. Наличие богатых природных ресурсов, исторических памятников и достопримечательностей пророчат уверенное будущее в условиях высокой конкуренции на мировом туристском рынке.

Основными долгосрочными экологическими тенденциями для развития туризма являются:

1) рост общественного сознания в области сохранения и защиты окружающей среды, дающий возможность разрабатывать и реализовывать туристские продукты «на лоне природы», являющиеся экологически устойчивыми: пеший туризм, велотуризм, поездки на лошадях и наблюдение за птицами;

2) изменения в экономике страны, вызванные изменением климата, вызывают необходимость местным поставщикам услуг, туроператорам и транспортным компаниям приспосабливаться к новым условиям [2].

Становление казахстанского туризма началось с момента обретения независимости страной в 1991 году. К настоящему моменту Казахстан стал равноправным членом Всемирной туристской Организации объединенных наций (UNWTO), 3 объекта включены в список Всемирного наследия ЮНЕСКО по культурным и природным критериям (Мавзолей Ходжи Ахмеда Яссави, петроглифы археологического ландшафта Тамгалы и Сарыарка – степи и озёра Северного Казахстана). В современных условиях развития мировой экономики туризм становится одной из ведущих и динамично развивающихся отраслей. По мнению иностранцев, Казахстан – привлекательное место для отдыха. На вопрос, что делает страну привлекательной для зарубежных и казахстанских туристов, мы отметили два основных момента.

Во-первых, Казахстан обладает уникальной природой, отличается особенностями ландшафта и интересными местами, которых нигде нет в мире, для иностранных туристов привлекателен высокогорный каток «Медео», предгорья Заилийского Алатау, азиатский образ жизни и быт казахов. Зарубежные гости выезжают в аулы, проживают в юртах, учатся их устанавливать, пасут скот, пьют шубат и кымыз, участвуют в скачках на лошадях, одним словом интересуются самобытным туризмом. Вследствие этого при поддержке Казахстанской туристской ассоциации (КТА) в селах Алматинской, Акмолинской и Южно-Казахстанской областях широко развиваются гостевые дома.

Европейских и американских туристов интересует в большей степени природа Казахстана, ее первозданность и неиспорченность цивилизации, тем самым создавая предпосылки для развития экотуризма. Иностранцы также рассматривают Казахстан с деловой точки зрения – как выгодную страну для инвестиций в добычу полезных ископаемых, нефти и газа, и их внимание привлекает большая территория.

В последнее время растет интерес к винному туризму. Многие иностранные туристы посещают Иссыкский завод, дегустируют вина.

Наблюдается спрос на горный и экстремальный туризм (рафтинг, горные походы, воздушные шары, лыжный туризм, вертолетный туризм), особенно со стороны россиян, китайцев и американцев.

По опыту туристских компаний Казахстан также привлекателен для иностранных туристов рыбалкой и охотой. Отечественные компании предлагают программы с выездом на остров (необитаемый), где в экстремальных условиях туристы могут прожить несколько дней, поохотиться и порыбачить.

Интересен для зарубежных туристов космический туризм (запуск ракеты на космодроме «Байконур»).

Были проделаны попытки отечественными компаниями по внедрению программы морского туризма – предоставлять туры по Каспийскому морю через несколько стран. В силу сложности тура и высокой его стоимости идея была не реализована, но запланирована

на перспективу. В отличие от иностранных туристов, местные туристы предпочитают паломничество в регионы страны, санатории, например в Боровое, также выезжают в аулы, чтобы вспомнить и сохранить свои корни.

Во-вторых, для иностранцев Казахстан интересен культурой номадов, кочевников, но они, к сожалению, об этом мало осведомлены, хотя на государственном уровне принимается ряд поддерживающих мер. К тому же народ Казахстана продолжает сохранять культурное наследие казахов.



Рис 1. Каспийское море

В последнее время в сфере въездного и внутреннего туризма наблюдаются тенденции зарождения делового туризма, эко и природного туризма. С 2010 года статистика внутреннего туризма начинает расти, но это не свидетельствует о том, что граждане Казахстана во время отпуска остаются отдыхать в стране. Данный факт говорит о том, что жители выезжают лишь на туры выходного дня. Все желают на выходных отдохнуть, вырваться из городской суеты, домов, пообщаться с природой. С каждым годом с повышением материального благосостояния граждан повышается уважение к своему здоровью, к возможностям отдыха – рекреации.

На следующий вопрос, какие регионы страны наиболее подготовлены к принятию туристов, респонденты отметили следующие:

- Восточный Казахстан (озеро Зайсан, Маркокольский заповедник);
- Акмолинская область (курорт «Боровое»); Астана, Алматы как центр событийного туризма;
- Мангыстауская, Южная области Казахстана (паломнический и религиозный туризм);
- Алматинская область (Иле-Алатауский национальный парк, национальный парк «АлтынЭмель», Чарынский каньон) [3].

На вопрос, какие достопримечательности Казахстана могут стать символами восприятия страны, представители казахстанских туристских компаний отметили, прежде всего, природные богатства и культура, история казахов. Среди них были названы: Кольсайские озера, Чарынский каньон, озеро Маркаколь, подземные пещеры, верблюды в Мангыстау, Баровая зона как вторая Швейцария, поющий бархан, т.к. нет в мире, ясеневая роща, Туркестан, озеро «Балхаш», Каспийской море, каток «Медео», Бекет ата. Появляется интерес к паломничеству со стороны жителей Кыргызстана, Узбекистана и России, посетители желают почувствовать историю казахов. Также интересен зарубежным туристам «Иссыкский курган». Все эти регионы знамениты своим оригинальным и неповторимым природным ландшафтом и добавлением архитектуры, не нарушающей природный ансамбль.



Рис 2. Большое Алматинское озеро.

Представители туристкой отрасли упоминают случаи, когда местным жителям неловко было подавать иностранным гостям некоторые национальные блюда, к примеру, голову барана. Однако для них, как говорят эксперты, это всегда что-то новое, интересное и захватывающее, и они с большим интересом и вниманием относятся к нашим блюдам. Этим и отличается наша культура от киргизов, узбеков и других национальностей, составляя уникальность и неповторимость [4].

Казахстан развитию туризма должен отводить особую роль в силу имеющихся не только признанных национальных культурно-исторических и природно-географических достоинств, но и сложившихся с годами структурно-экономических и организационно управленческих недостатков .



Рис 3. Озеро Кольсай.

Так, как многим из нас известно, у Республики имеются бесспорные природные достоинства. Страна сочетает в себе бескрайние степные просторы и знойные пустыни и пески, заснеженные и лесистые горы, озера и реки. Она представлена множеством уникальных природных заповедников и национальных парков, археологическими и историческими памятниками и достопримечательностями, лечебно-оздоровительными учреждениями. Уникальными местами, привлекающими внимание туристов, также являются: озеро Боровое, именуемое местными путеводителями «Казахстанская Швейцария»; космический центр Байконур; крупнейший заповедник Казахстана - Национальный парк «Алтын-Эмель»; Тургенское ущелье, известное семью водопадами, озерами и родниками, лекарственными растениями, хвойными лесами и горячими источниками; археологический памятник скифо-сакского периода – Иссыкский курган; Чарынский каньон, не уступающий по красоте Гранд Каньону в американском Колорадо; Кольсайские озера - жемчужина Северного Тянь-Шаня; большоалматинское озеро. А, к примеру, в 2006 году горно-лыжный курорт «Шымбулак» (Алматы) возглавил рейтинг самых популярных горнолыжных курортов стран СНГ [5].



Рис 4. Горнолыжный курорт Шымбулак.

Казахстан является частью Шелкового пути и сердцем Евразии, благодаря благоприятному расположению на перекрестке путей из Европы в Азию, из Китая в Россию. Сегодня уделяется особое внимание реализации совместного проекта с ЮНЕСКО/ЮНВТО и Всемирной туристской организацией «Стратегия развития туризма для коридоров наследия Шелкового пути», проходящих через Казахстан, Кыргызстан и Китай, и второй - через Таджикистан, Узбекистан и Казахстан. Участие в этих международных проектах позволит их акторам создать оптимальную стратегию управления и развития въездного туризма своего региона с наилучшим использованием возможностей страны и максимальным сохранением ее культурного и природного наследия.

Список использованных источников

1. Дом, сад и дача [Электронный ресурс]-Ландшафтный дизайн и туризм.- Режим доступа: <http://landstory.org/page/landshaftnyj-dizajn-i-turizm>
2. Article.Kz [Электронный ресурс] -Современное состояние туризма в РК: проблемы и перспективы- Режим доступа: <https://articlekz.com/article/20440>
3. Article.Kz [Электронный ресурс]- Современные тенденции развития туристской отрасли Казахстана: мнения отечественных компаний-Режим доступа:<https://articlekz.com/article/15399>
4. 4.Article.Kz - [Электронный ресурс]- Проблемы развития туристской отрасли в Республике Казахстан- <https://articlekz.com/article/8784>
5. 5.Tengrinews.kz-[Электронный ресурс] - Рейтинг самых популярных горнолыжных курортов стран СНГ-Режим доступа: https://tengrinews.kz/kazakhstan_news/shyimbulak-vozglavil-reyting-populyarnyih-gornolyjnyih-281684/